

山海连城绿美深圳 工作简报

[2024] 第3期

深圳市林长办

2024年7月19日

要 目

【绿美速递】

- 国家林草局修订《林长制考核办法（试行）》
- 省林业局印发《广东省湿地保护规划（2023-2035年）》
- 我市通报2023年度林长制考核结果

【绿美动态】

- “山海连城绿美深圳”新闻发布会举办
- “山海连城绿美深圳”亮相新加坡2024世界城市峰会
- 民盟界别委员畅聊“山海连城绿美深圳”发展路径

【绿美先锋】

- 龙岗区大芬油画村绿美生态建设与基层治理同抓共进
- 福田区沙头街道“微改造”增绿超2万平方米

【绿美示范】

- 光明虹桥公园生态建设示范点：城绿互惠共融新模式

【绿美进展】

- 各区森林质量精准提升及县镇村绿化工作任务进度

【绿美速递】

国家林草局修订《林长制考核办法（试行）》。新办法三大特点：大幅精简优化考核指标，较2023年指标总量精简50%以上；按区域资源禀赋划分3类地区，差异化设置考核指标及分值权重；改进考核方式方法，减少材料报送。

省林业局印发《广东省湿地保护规划（2023-2035年）》。规划提出构建“一核一带五江多点”湿地保护总体格局，将实施红树林保护修复、湿地生态监测网络建设、“小微湿地+”等五大重点工程。深圳作为“一核一带”的关键节点，正加快制定《深圳市湿地保护规划（2024-2035年）》，创建“国际湿地城市”。

我市通报2023年度林长制考核结果。近日，市林长制领导小组通报了考核结果，坪山区、光明区、龙岗区获优秀等次，罗湖区、福田区、龙华区、盐田区、宝安区、大鹏新区、南山区获良好等次，深汕特别合作区获合格等次。

【绿美动态】

“山海连城绿美深圳”新闻发布会举办。7月11日，市政府新闻办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会第九场“全力推进山海连城绿美深圳建设”举行。市城市管理和综合执法局、市规划和自然资源局、市水务局、市文体旅游局负责人就山海连城建设进展、绿美生态建设举措、暑期来深旅游等答记者问，向海内外游客推介我市山海连城、绿美都会风情。

“山海连城绿美深圳”亮相新加坡 2024 世界城市峰会。峰会汇聚全球近百个城市 3500 名代表，为城市宜居和可持续发展建言献策。深圳“山海连城”总设计师团队在“城市领袖圆桌论坛”作分享，并承办了“山海连城·深圳宜居城市的创新营建”分论坛，向各国嘉宾推介山海连城计划，呈现深圳高品质美好家园的深度营造策略。

深圳市风景园林学会成立，成立大会举办“绿美广东理念下的生态实践”论坛。市风景园林学会揭牌成立，旨在促进行业发展、加强国际交流，助力深圳生态、美丽、宜居的城市环境建设。学术大会聚焦“绿美广东生态建设、山海连城绿美深圳”等议题，探讨人与自然和谐共生的多目标解决方案。

“6·30”我市引导社会力量助力绿美广东生态建设。深圳市 2024 年“6·30”助力乡村振兴活动启动，聚焦巩固脱贫成果与助力乡村振兴，引导社会力量参与“6·30”助力绿美广东生态建设，开展“我为家乡种棵树”“我为家乡添片绿”“企业冠名林”等活动，鼓励企业、乡贤、侨胞捐资捐物共建“桑梓林”“喜事林”“巾帼林”等主题林，优先支持深汕合作区绿美生态建设，共建绿美乡村。

“山海连城绿美深圳”古树摄影作品征集活动启动。市规划和自然资源局开展“山海连城绿美深圳”古树摄影作品征集活动，面向全社会征集深圳在册古树摄影作品，截止时间为 8 月 15 日，将于 9 月中旬公布获奖名单，举办优秀作品展览。

民盟界别委员畅聊“山海连城绿美深圳”发展路径。市政协举办第102期“委员议事厅”，委员及专家从户外运动、非遗传承、超充之城、景点打卡、野性自然、便民性和国际化等维度，为山海连城绿美深圳生态建设建言献策。目前，山海连城项目已初步建构三径三线徒步标识系统，正开发山海连城手机APP，未来将丰富精细化使用场景，构建世界级精品线路。

【绿美先锋】

龙岗区大芬油画村绿美生态建设与基层治理同抓共进

大芬社区以“党建红”打造“大芬绿”，社区党委以创建“绿美社区”为契机，将绿美生态建设作为社区联系服务群众的重要抓手，坚持党建引领，汇聚艺术温情，实现了绿美建设和基层治理的双提升。主要做法：一是发动社区油画村商铺业主开展“绿美商铺”创建和评选，从美学设计、绿化创意、环境卫生多个维度，评选出15家绿美商铺，将油画村的色彩斑斓与盎然绿意相融合，为油画村增添一道亮丽风景线；二是社区党委联合油画村文化中心、股份公司、美术家协会、美术产业协会等8个共建单位及小区党支部党员、楼栋长等120名志愿者组建绿美志愿队，通过见缝插绿、增绿补绿打造21个小微景观、5个空中花园、6处立体绿化，原来的边角地被打造成“迷你绿园”，不仅破解了电动自行车乱停放等难题，而且整体提升了商铺环境品质，吸引了客流；三是充分依托油画村品牌优势，打造“一轴一面”纵横绿美景观轴，提升改造街区生态绿墙，按照“3米见绿、10米见景”打造咖啡街精品路段，成为绿美网红打卡点。举办“绿美深

圳—大芬美术馆典藏油画作品展”，传达艺术家对绿美生态的思考，将开展油画义卖活动，为绿美大芬油画村创建提供多渠道资金保障。（市林长办综合）

福田区沙头街道“微改造”增绿超2万平方米

沙头街道以党建引领“绿美沙头”创建工作，开展党建共建主题林创建、“吾家有喜，种下美好”植树等行动，营建“党员初心林”“行业共建林”“雏鹰展翅林”等12处主题林，实现辖区绿美行动全覆盖。引导社会各界力量共同参与绿美行动，通过上门拜访、召开企业家座谈会、乡贤茶话会等方式，发动辖区股份公司、党建共建单位、爱心企业等参与认种认养。全面补种增绿提升绿化品质，在城中村、居民小区、更新重点片区等区域留白增绿、见缝插绿、补植添绿，开展新商场、楼盘架空层和屋顶绿化改造，推进居民小区及小学立体绿化建设，开展黄土裸露“动态清零行动”，今年已治理黄土裸露500余处。以“微改造”提升人居环境，打造沙嘴村人文历史文化走廊，以“链条状”方式串联小区绿化示范段、口袋公园示范段和童乐公园示范段，增种乔木，设卡通涂鸦、攀缘花墙等，为居民提供可观、可赏、可玩、可学习传统文化的休闲乐园。（市林长办综合）

【绿美示范】

光明虹桥公园生态建设示范点：城绿互惠共融新模式

光明虹桥公园作为绿美广东生态建设示范点、首批深圳市林长惠民工程，将森林融入城市，提供高品质绿美生态公共服务空间。主要措施：一是强化林业生态基底，区第一林长挂点，各级

林长深度参与，着力提升森林质量，完成林分优化 200 亩、森林抚育 100 亩，使用宫粉紫荆等乡土树种因地制宜营造特色森林景观。建设虹·自然教育中心开发森林探索者系列特色课程，挂牌国家级自然学校，开发森林+等康养旅游设施；二是破解保护发展难题，编制光明森林公园总体规划推进保护性开发，协调上位规划及光明科学城等建设项目，明确管控分区与准入类型，破解自然保护地开发建设难题；三是坚持城市与自然相融合，在全市首创 4 千米长、平均 8 米高的空中连廊，结合大顶岭绿道，有机串联城市居住区与自然保护地。在建设时避免林木砍伐和山体开挖，最大程度减少生态干扰，架构起丰富多样、物种繁盛的新型生态体，共记录有野生维管植物 197 种，陆域野生动物 216 种，同时促进休闲观光，节假日单日人流量高达 2 万，展现了城绿互惠共融新模式。



光明区虹桥公园（二期）示范点

【绿美进展】

各区森林质量精准提升及县镇村绿化工作进度表

单位	森林质量精准提升（截至 2024 年 7 月 12 日）								
	林分优化（亩）			新造林抚育（亩）			森林抚育（亩）		
	任务量	完成量(含整地备耕)	完成率(含整地备耕)	任务量	完成量	完成率	任务量	完成量	完成率
福田区	/	/	/	50	50	100%	200	0	0%
罗湖区	/	/	/	/	/	/	500	0	0%
盐田区	/	/	/	50	50	100%	2000	207	10%
南山区	50	50	100%	228	228	100%	500	227	45%
宝安区	395	407	103%	18	18	100%	1600	0	0%
龙岗区	350	387.89	111%	900	900	100%	1825	30	2%
龙华区	250	260.88	104%	/	/	/	540	554.04	103%
坪山区	500	546.14	109%	/	/	/	3436	0	0%
光明区	/	/	/	426	276	65%	1500	0	0%
大鹏新区	400	505.8	126%	/	/	/	5920	0	0%
深汕合作区	2300	2356	102%	1719	1719	100%	10000	4313	43%

备注：根据省林业局相关工作要求，森林质量精准提升的林分优化任务需在 2024 年 6 月底前完成，新造林抚育、森林抚育任务需在 2024 年 9 月底前完成。

抄报：市第一林长、市林长、市副林长，市“百千万工程”指挥部办公室，
绿美广东生态建设工作领导小组办公室。

抄送：各区党委（党工委）、人民政府（管委会），市委组织部，市全面推行林长制工作领导小组成员单位，市绿化委员会成员单位，各区（新区、合作区）林长办。

市全面推行林长制工作领导小组办公室

2024年7月19日印发
